

甲年 常年期第二主日

【依四九3, 5-6；格前一1-3；若—29-34】

各位弟兄姊妹，這個主日是甲年常年期第二主日。

常年期主日受到對觀福音強烈的影響，三部福音分別在甲乙丙三年一輪的主日彌撒中出現，今年甲年我們誦讀瑪竇福音，明年誦讀馬爾谷福音，再下一年則是誦讀路加福音。雖然這三部福音是甲乙丙三年主日循環一輪的彌撒福音的選讀主軸，但是常年期第二主日的福音卻都是從若望福音第一、二章節錄的。今年是甲年，福音是若二29-34。這段福音是有關若翰在曠野為耶穌作見證，但是並沒有敘述耶穌受洗的經過，因為在上個主日慶祝主受洗慶日彌撒的福音中已經敘述過了，這個主日的福音則是補充了幾個極重要的細節。

而在本主日的讀經一依撒意亞先知書中，特別提到了上主僕人的使命，這個使命將普及到天涯地角：「你作我的僕人，復興雅格支派，領回以色列的子孫，我還不滿足，我還要使你成為萬國之光，使我的救恩普及全世界。」因此，我們看到了讀經一正是為福音開路，它宣布了耶穌使命的普遍性，天主許給這位上主的僕人將要顯示祂的光榮；這個光榮並不局限在以色列子民中，而是要向萬國萬民拓展。是的，在舊約裡，雖然以色列子民自己本身就已經意識到了天主賦予了他們救恩的特權，但先知們卻是更進一步得到了啟示，宣布這些特權不只是為給以色列保留，而也是要以色列把它們通傳給整個世界。因此，在第二篇讀經聖保祿致格林多人的書信中，則是藉著談到那些在各地呼求我們的主耶穌基督之名的人們，而更是加強也更是肯定了上主僕人使命將要普遍實現的這個訊息。

本主日的福音則是延續這個主題，向我們明確地指出，這普遍救恩的訊息已經在基督身上實現了。當若翰看見耶穌向他走來，便用了意義非凡的話語指出耶穌的這項使命：「看哪，天主的羔羊，除免世罪者！」若翰不是說：「除免猶太諸罪者」，而是「除免世罪者」。為聖經時代的人們來說，「羔羊」給人的印象是與死亡有一個緊密地聯繫的，因為人們所看到的羔羊大部分都是死的。每天早上和晚上，總有上百隻的羔羊會被送進會堂裡宰殺。而每個猶太家庭每年都會有一次機會，在逾越節晚上抓一隻羔羊，並割斷牠的喉嚨。因此，對那時候的人來說，「羔羊」這個詞就是指慘死的動物。

而當洗者若翰見證耶穌，稱祂為「羔羊」時，對當時的人來說，這羔羊的圖像總會在他們的腦海中激起陣陣的浪花，並衝擊著他們的思緒，使他們想起《創世紀》中亞巴郎將兒子依撒格捆好，放在祭壇木柴上代替羔羊準備祭獻燒毀，以作為獻給天主的全燔祭的故事。這故事讓他們不免會聯想到耶穌很快就要死了，而且是流血慘死。幾個月後，洗者若翰因為得罪黑落狄雅這個殘暴的女人而被砍頭。三年後，耶穌被釘十字架，鮮血從祂身上的五傷湧出。但不同的是，洗者若翰的死並沒有成就任何事，他的事奉是在他活著的時候。但是耶穌的死卻成就了最驚人的事，也就是除免世罪，因此對耶穌的整個使命來說，再沒有比祂被釘死在十字架上更偉大的計畫了。

因為亞巴郎和依撒格的祭獻深深地綻露出耶穌十架祭獻的鮮明光澤，因此基督徒就把這舊約的祭獻看成是新約祭獻的預像。我們可以在這兩者之間聽到許多的共鳴，以及感受到彼此生命的深沉感動：耶穌就如依撒格一樣，是忠信父親的唯一愛子；就像依撒格背著全燔祭的木材，耶穌為了完成自己的祭獻，也必須痛苦地背負十字架苦木；而整個新約的一開始，就是把耶穌基督視同依撒格，直接稱祂為「亞巴郎之子」（瑪一1）。然而天主究竟還是不願意人的兒子死亡，卻是把自己的兒子交給人，為我們世人的罪而受人鞭笞、捶打、釘死在十字架上。祂，成了除免世罪的天主羔羊。

因此，如果你不懂為什麼基督徒把基督的十字架看得如此重要，如果你很疑惑為什麼我們基督徒總認為耶穌這一生做過最偉大的事情就是受苦受死，如果你想不通為什麼我們基督徒這麼強調基督的死亡。那麼，聽聽若翰的見證，這見證就是我們上面所提問題的所有答案：這位天主的羔羊—耶穌祂的慘烈死亡，為我們帶走了世界的罪惡。請注意，洗者若翰不是說減少罪惡或是原諒罪惡；他明明白白地說是：除免罪惡；這是一個多麼令人震驚的說法 and 作為。是的，耶穌的死亡要為我們帶來新天新地，在這新天地中擁有公義及和平，更是沒有罪惡。

因此，在感恩聖祭中，每當我們與弟兄姊妹們一起詠唱：「除免世罪的天主羔羊，求祢垂憐我們」時，我們的心就將跟著領悟到，我們的生命即將在彌撒中領受的就是耶穌基督祂自己，換句話說，我們將在當下所經驗到的彌撒時刻裡預嚐永恆的天國。這個天國不是文學裡的超現實世界，這個天國也不是人間以夢幻的理想主義所建立的任何王國，這個天國就是耶穌基督！

若翰在曠野作出如此見證之前的舊約聖經裡，從舊約開始的梅瑟五書到最後的瑪拉基亞先知書，天主曾藉許多先知們向以色列說話，但自瑪拉基亞先知之後，再也沒有任何話，甚至連一個字都沒有從天主那裏傳來訊息。這段天主沉默的時間經歷了四百年，這四百年間，一定讓以色列人很恐懼不安。

四百年後，天國來臨了，因為耶穌基督到了，所以要準備好自己，為能讓自己乾乾淨淨地去與天國相遇。這就是洗者若翰所要傳遞的訊息。在若翰傳遞這個訊息之前的整整四百年間，天主似乎是完全沉默的，而這就是為什麼我們的舊約聖經和新約聖經之間有四百年間隔。

所以，當若翰以一種有別於猶太經師和司祭的姿態和權威出現在人們面前時，他們有的人以為厄里亞先知又回來了，有的人以為是梅瑟復活了，有的人則以為舊約中天主所預許的默西亞來臨了。所以，謠言盛傳。若翰處在所有爭論和討論的中心，開始了他傳講天主的訊息，而他的訊息就像指向東方的指針一樣，為我們指出了太陽升起的方向，他這樣說：「看啊！天主的羔羊，除免世罪者！這就是我所說過的那一位：祂在我以後要來，卻成了在我之前的。」

你們看洗者若翰怎麼回應人們對他的談論？他不要人們談他，也不要看他，他甚至表達自己誰都不是，他就只是一個聲音：「我是在曠野裡呼喊者的聲音。」他要我們談論那個在他以後要來的那一位，他要我們聽那位成了在他之先的那一位。洗者若翰把他的一生都給了耶穌，而且把將耶穌推到舞台的中心做為自己的生命目標。在這裡，若翰為我們立下了一位福音分享者的典範，他懷著謙遜的精神承認自己並不是這福音、喜訊的實現者，也不是醫治者，不是釋放者，更不是生命的賜與者。是的，我們都是有罪的，破碎的，容易受創傷的人；我們之所以可以分享福音，見證天國，乃是因為我們從耶穌那裡經驗到了罪的寬恕，在耶穌那裡，我們的破碎被復合了，我們的創傷被醫治了，我們的死亡被克服了。

而我們只是奉天主的召叫，把自己非常有限、非常有條件的愛，成為天主那無限、無條件的愛的通道。

就如若翰他來，他是為作證，是為給光作證。阿們。